



МБУ «ЦБС Верхнеуслонского муниципального района»
Матюшинская сельская библиотека – филиал №14

ТА1ССР

«У войны не женское лицо...»

«Девушка в танковом шлеме»



2021г.



«У войны не женское лицо...»

ТАССР

Кузовенина Анастасия Тимофеевна, 1923

Ветеран Великой Отечественной войны 1941-1945г.

Имеет орден Красной Звезды, орден Отечества, юбилейные медали, благодарности за труд и достижения, почетное звание «Ветеран труда»

Воевала на Центральном и 4-м Украинском фронтах, форсировала Сиваш и дралась за Перекопский перешеек, участвовала в маршах по тылам врага и в трудных боях в окружении.

После войны работала учителем начальных классов в Матюшинской начальной школе. Пятнадцать лет была секретарём партийного бюро в колхозе «Волга», активно участвовала в общественной жизни села, долгие годы являлась председателем Совета ветеранов деревень Матюшина и Бахча-Саая.

Умерла 9 мая 2011 года.



Кузовенина Анастасия Тимофеевна родилась 1923 году в д. Матюшино Верхнеуслонского района ТАССР. Закончив Матюшинскую начальную школу, пошла учиться в Нижнеуслонскую школу. Учеба давалась девочке легко, ей нравилось узнавать новое и интересное .



Матюшинская начальная школа.



Анастасия Тимофеевна вспоминала:

«22 июня 1941года прозвучал сигнальный колокол. Все люди, как на пожар, сбежали на площадь. Началось собрание, где сообщили о том, что началась война. В этот же день мужчины начали уходить в военкомат, а оттуда на фронт. В каждый дом пришло горе, много слез было пролито в этот день.»

1 сентября 1941 года начался учебный год, Анастасия пошла в школу, в 10 класс, а октябре учеников старших классов, отправили копать окопы в Апастовский район. Анастасия и ее одноклассницы жили у одной местной жительницы-татарки. Женщина помогала детям всем, чем могла. Окопы рыли даже в сильные морозы, замерзали руки, ноги. Глинистую почву разбивали кувалдой. В феврале, закончив работы, дети пошли пешком из Апастово в свою родную деревню, шли два дня.



4 июля 1942 года рано утром в дом Кузовениных принесли повестку на фронт. Анастасию Кузовенину, Машу Дубровину из Матюшино и других девчонок из Ключиц и В-Услона призвали в В-Услонский военкомат, а потом, пройдя медицинскую комиссию, девушки ушли на фронт.

Пять товарных вагонов из Казанского вокзала, где пассажирами были только молодые девушки, отправились на фронт. По дороге попали под первую бомбежку. Молодых девушек привезли в разбитую казарму, дали обмундирование, гимнастерки больших размеров, которые приходилось ушивать в нескольких местах. Кузовенину Анастасию распределили в 202 танковую бригаду санитаркой.

Анастасия Тимофеевна рассказывала, как ей пришлось оказывать самую первую помощь раненому казаху. Ранено было лицо, от большого количества крови она растерялась и испугалась, но справилась с собой и помогла раненому.

Позывной: «Сфера»

Санитаркой она пробыла недолго. Закончив курсы разведчиков, продолжила службу взводной радисткой, потом на наблюдательном и командном пунктах. Все команды шли через нее. «Сфера» был ее позывным.



В декабре 1942 года была образован 19 Краснознаменный Перекопский танковый корпус, куда вошли 79, 101 и 202 танковая бригада, в которой служила Анастасия Тимофеевна. С 5 по 24 июля корпус принял участие в Курской битве. На первом этапе сражения корпус стойко выстоял в обороне. Никогда не сгладятся в памяти участников того сражения те ожесточенные бои на «Молотыческих высотах» севернее Фатежа, где им пришлось в течение семи дней и ночей с 5 по 12 июля отражать непрерывные атаки бронированных фашистских орд. Приняв «боевое крещение» в боях на Курской дуге, корпус участвовал в освобождении Северной Таврии, Левобережья Днепра, солнечного Крыма.



Бой на Курской дуге



Про боевой путь 19 Краснознаменного Перекопского танкового корпуса написаны стихи, песни, книги: военно-исторический очерк «19 Краснознаменный Перекопский танковый корпус. 1942-1945 г.г.», автор И.Е.Шавров; документальная повесть «Огнем и броней», автор А.Кулаков; документальная повесть «Девушка в танковом шлеме», автор А.Кулаков; военно-исторический очерк «По путям дорогам фронтовым», автор М.Н. Тихненко.

В книгах рассказывается о несгибаемом мужестве и героизме воинов-разведчиков 19 Краснознаменного Перекопского танкового корпуса, об участии солдат и офицеров в битве на Курской дуге, освобождении Крыма и многих других операциях, где упоминается фамилия Кузовениной Анастасии Тимофеевны и славный путь ее однополчан.

**Один из однополчан и боевой
товарищ Анастасии Тимофеевны
посвятил ей свое стихотворение
«Радистка».**



«Радистка»

**Боевая, храбрая подруга,
Грудь твою украсила звездой
Родина за личную заслугу
В час, когда гремел над полем бой.
В этот час бросала вражья стая
Сотни бомб у твоего поста.
Ты держала связь с передним краем,
Взгляд твой нежный полон гнева
стал.
И услышав грозный голос смерти
Свистом бомб у твоего поста,
И связной принес тебе в конверте
Передать по радио приказ.
Быстрый взгляд читал по тексту код,
Кисть руки работала ключом.
Всем частям сигнал тобой был подан,
Ты, вздохнув, включилась на прием.
А вокруг тебя рвалось, гудело,
Взрывы бомб мешали кровь с
землей.
Ты на вахте боевой сидела,
Для победы, не щадя собой.
Ты, как клад в душе хранила
свойство.
Свойства эти вскрыл жестокий бой.
Мужество, отвага и геройство
Грудь твою украсили звездой.**

За участие в Курской битве Анастасия Тимофеевна была удостоена Ордена Красной Звезды, которую получила на фронте. Вручал командир бригады Фищенко. Анастасия Тимофеевна рассказывала: «Помню, вручая мне награду, он сказал: «Больше надо девчонок награждать и поздравлять, их хоть можно в щечку поцеловать».



В марте 1944 года, попав под минометный обстрел, Анастасия Тимофеевна получила ранение в голову, была контужена. В апреле 1944 года вернулась на свою малую родину-деревню Матюшино.



Малкин Николай и Кузовенина Анастасия

В 1946 году Анастасия Тимофеевна начала работать учителем в Матюшинской начальной школе. Более 30 лет она проработала учительницей начальных классов и воспитала не одно поколение учеников.



1950 год



**19 мая 1968 год.
Кузовенина Анастасия Тимофеевна была
пионервожатой с 1946 по 1980 год.**

Выйдя на пенсию, Анастасия Тимофеевна продолжала активно участвовать в общественной жизни села



Анастасия Кузовенина - агитатор колхоза «Волга»

Выступала в составе фольклорного ансамбля «Волжанка»



**Фольклорный ансамбль «Волжанка» был организован
в деревне Матюшино в 1987 году**



**Анастасия Тимофеевна
была частым гостем Матюшинской
школы, учащиеся и родители
всегда с интересом слушали её
рассказы о событиях Великой
Отечественной войны, о её
однополчанах, о мужестве и
героизме советских людей,
отстоявших свободу и
независимость нашей Родины.**

Встреча ветеранов Великой Отечественной войны





**9 мая 2011 года в День Победы, на 88 году жизни
Анастасии Тимофеевны не стало. Но светлая память о ней
живет в сердцах тех, кто знал и любил ее.**



**В подготовке презентации использован материал из архива МБОУ
«Матюшинская СОШ» и Матюшинской сельской библиотеки.**

**Презентацию подготовила: заведующая
Матюшинской сельской библиотекой Садеева Л.А.**